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Opgave 1. accijns of minimumprijs AM 

Jongeren drinken schrikbarend veel cafeïne dranken. De vereniging van huisartsen 

waarschuwt voor de kwalijke gevolgen hiervan. De minister van Volksgezondheid 

geeft daarom aan zijn ambtenaren de opdracht om te onderzoeken hoe de 

consumptie van cafeïne dranken kan worden terug gebracht, met minimaal 10%. 

Binnen het ministerie is een discussie gaande wat de beste oplossing is. Een accijns 

heffen of een minimumprijs instellen. 

Onderstaande grafiek laat beide opties zien. 

 

De markt cafeïne dranken kan als volgt worden beschreven: 

Qv = Qa 

Qv = -2
1

3
P+14 

Qa = 4p-8 
Qa na accijns = 4P-10 

P = prijs per liter cafeïne drank en Q = verkochte liters (in mln) cafeïne drank 

 

1. Welke van beide ingrepen heeft invloed op de aanbodvergelijking? Leg uit 

waarom. 

Het instellen van een accijns. Een accijns verhoogt de kostprijs van 

aanbieders waardoor er bij dezelfde prijs minder aanbod is. De aanbodlijn zal 

dus naar links verschuiven. 

2. Schat aan de hand van de grafiek de hoogte van de accijns die de minister wil 

opleggen. 

Ongeveer €0,50. Afgelezen op de P-as. 

3. Bereken de hoogte van de minimumprijs die moet worden opgelegd om 

hetzelfde effect als de accijns te bereiken. 
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De afzet moet dalen naar 5 mln liter. Dus Q = 5. 

5 = -2
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-9 = -2
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Dus 9/2
1

3
 = 3,86 

P = €3,86 

4. Arceer het verlies aan surplus op deze markt door ingrijpen van de overheid 

(Harberger driehoek) 

 
5. Arceer het verlies aan producentensurplus door het opleggen van een accijns. 
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6. Arceer het verlies aan consumentensurplus door het instellen van een 

minimumprijs. 

 


